

我国竹林面积超过1亿亩

新华社成都10月12日电(记者杨迪)我国竹林面积超过1亿亩,年产值近3200亿元,从业人员超过1500万人,人均年收入超过1万元。这是国家林草局生态保护修复司副司长黄正秋在12日于四川省宜宾市举行的第十一届中国竹文化节新闻发布会上介绍的。

黄正秋说,我国竹林面积、竹材蓄积、产品质量、生产效益和出口创汇均居世界前列;竹产业已经成为我国现代林草业重要的组成部分,是建设美丽中国的生态产业,是促进人与自然和谐共生的绿色产业,是助力乡村振兴的富民产业。

即将于10月19日至21日在四川省宜宾市举办的第十一届中国竹文化节,将是一场促进我国竹产业高质量发展的高峰对话。据黄正秋介绍,本届竹文化节邀请了来自行业管理部门、重点竹产区、科研院校、企业的代表和国际专业人士齐聚一堂,共同为竹产业发展协商研讨、建言献策。

同时,竹文化节上还将集中展示我国竹产业新设备、新工艺、新产品。全国重点竹产区的15个省份128家企业参与线上和现场展示,涉及竹家具、板材、造纸、纤维、餐饮、活性炭等全产业链的8大类500多种新优特产品。

本届中国竹文化节由国家林业和草原局、

四川省人民政府和国际竹藤组织共同主办,主题为“竹福美丽中国,促进乡村振兴”;共设置12项活动,其中开幕式、高峰论坛等主要活动6项,主题晚会、竹书法展、竹摄影展等专项活动6项。

作为我国规模最大、规格最高、影响最广的竹业盛会,中国竹文化节首次举办于1997年。第十一届原定于去年上半年举行,但因新冠肺炎疫情推迟至今年。宜宾市是迄今唯一两次举办中国竹文化节的城市,也是全国十大竹资源富集区之一,2020年底全市竹林面积354.6万亩,实现竹产业综合产值248.11亿元。

疫情防控提示

截至2021年10月13日6时,全国疫情风险等级划分为高风险地区0个,中风险地区5个。

5个中风险地区

黑龙江省5个:哈尔滨市香坊区文政街道和兴路65号院,阿城区金都街道金源世家小区,巴彦县巴彦镇公园丽景小区,巴彦县巴彦镇水韵新城小区,巴彦镇盛隆国际小区。

提醒广大群众从中高风险地区所在地区返(来)白要及时向社区(村屯)、单位登记报备,配合落实相关防控措施。请广大群众提高警惕,如非必要,尽量不要前往中高风险地区,确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区(村屯)、单位报备。

当前国际、国内疫情形势依然严峻复杂,广大群众要牢固树立常态化防控意识,养成戴口罩、勤洗手、常通风、少聚集、保持一米线距离、使用公筷公勺等良好卫生习惯。广大群众要主动接种新冠病毒疫苗,尽早形成人群免疫屏障,有效阻断疫情发生和传播。如出现发热、干咳、咽痛、乏力、嗅(味)觉减退、腹泻等症状,请做好个人防护,及时到当地定点医院发热门诊就诊。就医过程中应戴好口罩,并避免乘坐公共交通工具。

东北虎豹国家公园内 野生东北虎数量增至50只

新华社长春10月12日电(记者邵美琦 高楠)12日,东北虎豹国家公园正式成立。据东北虎豹国家公园管理局最新数据显示,东北虎豹国家公园内的野生东北虎、东北豹数量已由2017年试点之初的27只和42只分别增长至50只和60只,监测到新繁殖幼虎10只以上、幼豹7只以上。

东北虎豹国家公园管理局综合处处长陈晓才介绍,东北虎豹正呈现出明显向我国内陆扩散的趋势,向西已经扩散到吉林蛟河、舒兰一带,向北已经扩散至密江、饶河一线,建设野生东北虎豹繁殖扩散种源地的试点目标已经初步实现。

据了解,自2017年8月东北虎豹国家公园试点以来,试点区生态系统得到整体保护、修复、治理,以虎豹为旗舰物种的生态系统呈现向好态势,走出了一条跨省级行政区域的重要自然资源资产由中央直接行使事权的新路径。

监测数据显示,东北虎豹国家公园试点期间,森林蓄积量增长5.2%,有蹄类种群明显恢复,梅花鹿相对丰富度指数增长3.5倍,野猪增长近2倍,狗增长1倍以上,新繁殖东北虎幼崽10只以上、东北豹幼崽7只以上,幼崽存活率从30%左右提升到50%。

东北虎豹国家公园横跨吉林、黑龙江两省,规划面积14065平方公里,森林覆盖率97.74%,是我国东北虎、东北豹历史天然分布区以及唯一具有野生定居种群和繁殖家族的地区。



10月12日,在贵州省遵义市绥阳县风华镇中心学校食堂,学生在吃营养餐。2017年春季开始,贵州省遵义市采取择优选择投资人的方式,食品卫生监管部门介入,全面推行义务教育阶段营养改善计划,确保学生吃得饱、吃得好、吃得健康。新华社记者杨楹摄

矿山修复缺资金? 重庆探索市场化机制让废弃矿山“披绿生金”

●新华社记者 周凯

休闲步道两旁花草繁盛,多种乔木灌木错落有致……行走在重庆市九龙坡区华岩镇中梁村“38号矿山公园”,如果不是高耸的崖壁,游客很难想象这个公园几年前还是一座废弃矿山。

重庆龙九润城环境工程有限公司是该矿山生态修复项目的实施方,公司工程部经理李世阔告诉记者:“我们只花较少的钱就把这座公园建好了,因为它是用11万立方米建筑垃圾填起来的。如果建筑企业自己建渣场,建设、道路维护、后期生态修复等综合成本接近200元一立方米。中梁村距离城区近,企业运到‘38号矿山’填埋一立方米渣土只需18元,不但补充了生态修复资金,还降低了企业成本、保障了重点工程建设。”

据统计,重庆市历史遗留和关闭矿山损毁土地面积约6154公顷。重庆地质矿产研究院生态修复分院院长马磊介绍,这些矿山中相当一部分是无主矿山,生态修复如果全部由财政资金承担,资金缺口较大。同时,随着我国城镇化的快速发展,大量城市建设渣土无处消纳,易产生新的土地破坏、环境污染。为此,重庆市从2019年起实施关闭矿区有偿填埋消纳城市建设渣土,中心城区废弃矿山预估可消纳建设渣土3800万立方米,以此破解“渣土围城”、矿山修复资金短缺两难问题。

九龙坡区规划和自然资源局干部黄俊波介绍,由于生态破坏严重,有的废弃矿山生态修复成本达到每亩数百万元。全区共有废弃矿山87处,目前已消纳建筑垃圾约405万立方米,获得生态修复资金2880万元,节省建筑企业成本4400多万元,完成矿山治理71处。这些修复后的矿山有的打造成公园,有的发展农旅产业,昔日的生态“伤疤”开始“披绿生金”。

此外,重庆市还积极探索生态地票制度,以耕地占补平衡和城乡建设用地增减挂钩为基础,将部分生态受损区域修复成合格农用地后进入市场交易,以撬动更多资金参与生态修复。

九龙坡区在矿山生态修复中恢复耕地33公顷、林地65公顷以及其他用地21公顷,已申请地票交易2宗,预计可产生矿山复垦收益801.6万元。数据显示,2019年以来重庆市矿山复垦指标已交易720亩,交易金额1.45亿元,今年预计将新增交易指标约1400亩,收益全部用于矿山生态修复。

记者从重庆市规划和自然资源局获悉,有偿消纳建设渣土、生态地票等市场化机制探索获得了收益,有力保障了废弃矿山生态修复资金。去年重庆市已累计完成矿山生态修复约3016公顷。(新华社重庆10月12日电)



10月12日,临朐县寺头镇农民在采摘山楂。目前,山东省潍坊市临朐县4.5万余亩山楂迎来收获季。近年来,当地按照宜种则种、宜养则养、宜游则游的原则,引导农民开展“一村一品”特色种植,大力发展大樱桃、山楂、奶牛、畜禽等特色产业,并将农业资源与乡村旅游相融合,助力乡村振兴。新华社发(孙树宝摄)

前三季度我国汽车产销量保持同比稳步增长

新华社北京10月12日电(记者高亢)记者12日从中国汽车工业协会获悉,今年1月至9月,我国汽车产销量分别达1824.3万辆和1862.3万辆,同比分别增长7.5%和8.7%,增速比1月至8月有所回落。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,9月,我国汽车产销量分别达207.7万辆和206.7万辆,环比分别增长20.4%和14.9%,同比分别下降17.9%和19.6%。当月,汽车产销数据比上月有所好转,环比均呈较快增长,但受同期基数较高影响,同比依然呈现较快下降,其中商用车产销降幅更为明显。

中汽协公布数据显示,今年前三季度,我国新能源汽车产销量分别达216.6万辆和215.7万辆,分别同比增长1.8倍和1.9倍。在新能源汽车主要品种中,与上年同期相比,纯电动和插电式混合动力汽车产销均延续了稳步增长势头。

中汽协常务副会长兼秘书长付炳锋表示,从9月情况来看,芯片供应短缺问题略有缓解,但仍然不能满足生产需要。随着宏观经济稳中向好发展,汽车消费需求仍然稳定。



10月12日,靖边县东坑镇黄家峁村群众在收获新品种马铃薯。近年来,位于毛乌素沙漠南缘的陕西省榆林市靖边县发挥科技创新对农业发展的支撑作用,不断强化农业新品种选育工作,先后组织开展了8类70多个果蔬品种的对比选育试验,为当地选育出多个适应性强、品质优良的蔬菜新品种进行推广示范。同时扶持群众发展水肥灌溉节水农业项目,打造强中品质蔬菜。新华社记者陶明摄

灾区里的一场换届选举

●新华社记者 解园

11日,经历了一个多星期的连阴雨,山西省汾西县勐香镇勐香村终于迎来了久违的太阳。一大早,红色旗帜和标语装点的村委会大院里,满满当当坐了一院人,大家静静等待着村党支部委员换届选举会的开始。

“不到8点就来了。”家中漏雨的房顶还没来得及修补,村民王红便早早过来帮忙布置会场,“换届选举可是我们村的大事儿!”

10月3日以来的暴雨,让夹在黄土坡中的勐香村损失严重。连日降雨造成山洪暴发,勐香河河水骤涨,大面积农田被冲毁或掩埋,倒塌的村民房屋随处可见。

49岁的党员刘寅均说,3日开始,村支书就带着党员们第一时间开展救援,及时将161名村民从危房中转移到亲友家,或者附近旅馆、村委会等安置点。

“一直到8日才睡了第一个整觉。”刘寅均对记者说,“在大灾大难面前,党组织就是老百姓的靠山,所以今天手中的选票尤为珍贵。”

在工作人员宣读过选举办法后,六位候选人依次上台介绍履职情况和未来工作计划。他们都提到了如何带领群众走出困难,恢复家园。

汾西县委组织部部长陈文挺介绍,候选人经过村里全体党员和群众代表推荐后,乡镇党委要结合学历、年龄、工作能力等因素进一步进行筛选和调整。

“我们层层把关、优中选优,就是为了新选出的村干部既能符合民意,又年富力强,能够给群众办实事。”陈文挺说。

在村委会门口左边的砖墙上,“选好一人 造福一村 选好一届 造福一方”的标语格外醒目。67名到场党员在红色的选票上认真选出自己

心目中的候选人,依次投送到国旗杆下的投票箱内。经过工作人员统计后,成功选出了新一届的村党支部,并由新当选的委员们推选出新任党支部书记和副书记。

“在这个特殊的时刻进行换届选举,能够凝聚人心,迅速帮助老百姓恢复重建家园的信心。”新任村党支部书记刘东林说。此前,他曾担任村委员会主任,村里贫困户的人均收入从2017年的不到4000元,提高到2020年的6000元,实现了脱贫。

住在村委会里的受灾群众要瑞勤说,几天前,他家的两孔窑洞出现了坍塌,正是刘东林和党员们的及时到来,将他安顿到了村委会。“雨停了,换届选举也有结果了,希望生活很快能够恢复正常。”

(新华社太原10月11日电)